

读 者 来 信

董文炳老师：

您好！记得数年前在北大亲聆您关于研究湿空气动力问题的倡导以及对我的鼓励。近年来，教学之余，我时常考虑该问题，今把我对问题的思考方法以及对王两铭同志关于《特征》一文的看法提出来，不知妥否，望指正。

我思考问题的方法，可用罗斯贝波一例说明。我们不能直接从两个水平运动方程用分析的方法提炼出罗斯贝波，就罗斯贝波而言，水平运动方程是“隐含”的。只有，也只有把运动方程变形，变为涡度方程，才能从涡度方程提炼出罗斯贝波，就罗斯贝波而言，涡度方程是“显露”的。直接用现在常用的湿空气方程组分析湿空气动力特征是很困难的，因此，须加以变形，使之变为有利于提炼湿空气动力特征的方程组，记为A。在您的倡导下，李麦村同志关于湿空气的尺度分析工作，我认为说明了三点：①证实了您所倡导的思想；②现在常用的湿空气方程组的确是“隐含”的；③须寻找A。

对两铭同志《特征》一文的看法，我已投到《气象学报》，现再作一些说明。《特征》一文是寻找A过程的一件工作，方向是肯定的，只是在说理上有点毛病，换句话说，技术上有失误之处。从两铭同志失误之中，我得到收益——对我今后处理湿空气问题的手法上有较大的启发，我想，对其他同志或许也是有益的，成功常是伴随失败而至，从这观点看，两铭同志的工作是有作用的，有意义的。

以上看法以及投到《气象学报》一文错误之处望指正。

顺祝

泰安

李德成

1982.8.13. 上午

李德成同志：

你对王两铭文的质疑和王两铭同志的答覆都已在上期发表。编辑部的按语是根据审查者的意见加的。这期又把你的 1982 年 8 月 13 日的信发表。

湿斜压大气是在 1977 年 10 月湘潭能量会议提出的，后来在同年 12 月的桂林会议和 1978 年 6 月的大连会议相继作了补充。不料，虽然在实际工作人员间受到欢迎，在理论工作者间引起了不少误会。你的两封信的结论只是一个例子。这些误会似牵涉到一些根本问题。

第一，理论工作者应当怎样看待天气分析工作？这事实上是理论和实践的关系问题。天气图上绘制各种等值线，在重点天气地区另加上一些符号。其目的在于给出某一定范围地区，如华北，全国、或东亚和西太平洋地区等的天气宏观分布。在作等值线分析时，常以某种大气运动的平衡态关系，如地转风关系，热成风关系，作为订正工具。天气现象是经常变化的，天气系统是经常生成和消亡的，即大气运动是非平衡态运动。天气图分析是以平衡态近似表示非平衡态。时间间隔的连续天气图是以跳动式或阶梯式的平衡态表达连续变化的非平衡态，这当然会出现误差。实际工作人员发现这种误差太大时，就用另一种平衡态关系代替原来常用的平衡态关系作为分析时的订正工具。例如，在曲率大的地区，用梯度风关系代替地转风关系。

早在 50 年代，在我国夏季暴雨预报和防汛工作的实践中，就发现参考温度场定锋区的分析方法不适用了。改用 θ_{se} 场后，效果好得多。70 年代雷雨顺等同志改用 T_{se} 场，创立了能量天气学分析预报方法，效果又有所提高。在大范围暴雨区，水平风速的垂直切变，远大于热成风计算的结果。分析工作人员需要另找一种接近事实的计算订正工具，或把热成风关系加以合理的改变，使其计算结果接近于观测事实。我采用了后一种办法把湿绝热过程中的 T, θ_{se} 关系式代入热成风方程，这还是热成风方程，因而称之为湿斜压大气中的热成风方程，或简称为湿热成风方程。为了放大计算结果，把 $e^{-\frac{Lq_s}{C_p T}}$ 用级数展开，只取一项，所得结果原来没有命名。现在可命名为湿斜压平衡方程。它表示当大气大尺度运动是湿绝热时，水平风速的垂直切变和 θ_{se} 水平梯度的平衡关系。显然，当 q_s 很小或没有凝结蒸发过程时，湿绝热过程蜕化为干绝热过程；湿斜压平衡方程蜕化为干斜压平衡方程，也就是热成风方程。这正像曲率大处用梯度风方程，而曲率很小曲率半径很大时，梯度风方程蜕化为地转风方程一样。有人以水汽已在虚温中考虑为理由，来否定湿斜压平衡方程。可是，虚温只是考虑了水汽的分子量小于空气作为混合气体的分子量，用于静力平衡关系的计算，并没有考虑湿绝热过程。假如另有办法近似地表示 θ_{se} 或 T_{se} 的水平梯度和水平风速的垂直切变的观测值间的关系，也会受到欢迎的。

湿斜压平衡方程试用结果，相当接近观测事实。这反映湿斜压平衡态是可以近似地表示大降水时的非平衡态的。这是不足为奇的，因为正是观测分析事实的启发，才设计这个计算订正工具以代替一般的热成风方程的。

陈受钩、陶祖钰同志将在今年北京大学和北京气象学会联合举办的“五四”科学讨论会上宣读两篇关于湿等熵流函数和湿斜压平衡方程的论文，并将在今年年底或明年初出版的《北方天气》上发表，以澄清关于这两种分析、订正工具的误会。

在大范围暴雨区以湿斜压平衡方程代替干斜压平衡方程(即热成风方程)是分析订正工具的改变。新的分析订正工具的提出,是原用的分析订正工具不适用了。任何一种分析订正工具的优劣,要用实效也就是分析订正结果与实际观测事实的误差小或大来鉴定。你第一封的第一个结论——湿热成风不成立的得出,是由于你用已有的,在所面对现实问题中不太适用的工具——热成风方程作为标准去鉴定新提出来的湿斜压平衡方程,所以是不能被认为正确的。

等压面上绘出等 θ_{se} 线,等 T_s 线,反映等压面与等 θ_{se} 面或等 T_s 面斜交。这是分析得到的事实,还应当给出其物理含义。等压面上有等温线,其物理含义是大气中有力量和大气是斜压的。把大气动力学方程组加以变形(这里用了你的语言)作线积分,得出了环流理论。环流理论一般认为是大气动力学从流体力学分支出来的开端,其重要性是众所周知的。等压面上绘制出等 θ_{se} 线,其物理含义不易提炼。能量天气学在等压面上绘制等 T_s 线,使这一问题有突破的可能。把湿空气动力学方程组变形为总能量方程,再作体积分,湿力管和湿斜压的概念就出来了。这两个概念给予等压面和等 T_s 面斜交的观测分析事实以明确的物理含义。我原认为用湿能管名称比较恰当些,但仅指出这一点,而仍用了湿力管名称。这给其他气象工作者考虑选择的余地多一些。现在大家倾向于用湿能管名称,这是一种群众性的正确选择,以后就用湿斜压湿能管名称好了。

由上述,湿斜压平衡方程是平衡态关系,用作分析订正工具。用这个方程在分析时作订正之用,其结果好不好,是技术性或方法性问题。湿力管、湿能管是反映大气物理性质的概念,这两个概念成立不成立是原则性问题。假如,出现了技术性失误,不应当否定原则性概念,而只要改正技术性失误就成了。湿斜压平衡方程计算的结果,相当接近观测事实,因此并没有出现技术性失误。湿力管,湿斜压反映了客观存在,也没有原则性失误。

促进大气运动的物理实质的了解是天气学和动力气象学两支气象分学科的共同科学目的,也是它们间的联系环节。在教学和科学的研究工作中,着重大气运动物理实质的讨论,将有助于气象学科的发展。

第二,理论工作者应当如何看待已有的理论工作成果问题,也就是怎样正确批判、继承和发展问题。

干空气动力学方程组包含着很多内容,湿空气动力学方程组包含的内容更多。仍借用你的语言:“须加以变形,使之变为有利于提炼动力特征的方程组,记为A”。干空气的A很多,现在远没有找完。湿空气的A,尤其是大尺度湿空气运动的A,这几年才开始找,余留的当然更多。湿空气的能量守恒定律,湿位涡度守恒定律,湿斜压大气的涡度和热力学方程组等,都是你所说的A。湿急流、湿有效位能、湿力管、湿斜压、湿斜压不稳定性理论、湿斜压大气中的行星波和重力波等等,都应当是你所说的动力特征。所以,已经找到了一些A,并已起了作用。你第一封信的结论实质上否定了湿力管、湿斜压;第二封信说须要寻找A。从那里找起呢?历史经验教训告诉我们,从方程组找将要碰到麻烦,不容易得到有价值的结果。理论联系实际,可以使理论发出不可抹灭的光辉。你举例提到的罗斯贝波,就是先由分析事实看到的,再试用柯氏参数随纬度的变化。罗斯贝本人和他所推动的一系列工作都曾遭到非议。其探索过来加以阐明,才得到的。罗斯贝本人和他所推动的一系列工作都曾遭到非议。其探索过

程中，也曾出现过失误。但修正错误，绕过难点后，继续前进，终于取得成果。

夏季大范围降水问题是我国气象工作者共同重点研究课题之一。希望有志于解决这个问题的同志们，群策群力，发展现有的成果，使其逐步臻于完善，以适应我国夏季防汛工作的要求。

第三，科学工作者如何从我国实际出发，外为中用，取其精华，弃其糟粕，走我国自己的道路问题。

我国科学技术落后于西方是从明朝中叶开始的。我们比较认真的学习西方科学技术也已一百年了。实际工作者只接受有用的东西，而另有一些人则易于接受外国的工作。我自 50 年代接受中央气象局委托从事夏季降水的研究工作时，就感到国外的成果不能满足我们自己的要求。美国在降水问题上，侧重雷雨，龙卷等强对流天气是服从他们国内的需要。而我国的防汛工作却明确地要求研究大范围降水预报问题，这需要我们自己想办法。50 年代研究夏季降水的环流系统，60 年代转到低纬度天气学和动力学，70 年代再转回降水天气过程，纪录着探索的历程。

我们并不否认研究强对流天气过程的意义，并且希望我国在这方面也做出成绩。但是，我们关于大范围降水的研究工作，却受到某些从事强对流天气研究的同志们的反对或轻视。我们没有理由要求别的同志对我们的工作表示赞成或重视，我们欢迎对我们的工作的批评性意见。五年来，我们倾听了这些意见。概括起来，反对和轻视的意见主要是两条：(1) 降水区的对流强度不均匀，而湿力管，湿斜压把降水过程看成是均匀的了。可是，不同尺度的运动应当用不同的观点、概念和方法来处理，已是气象学的常识。强对流运动的研究工作在某些空间中，把运动看成是均匀的，而从小湍流观点看来，则远不是均匀的。我们不会以小湍流运动的观点来否定强对流的研究工作吧？再则，气体的分子运动论把气体作为离散分子群来处理，而流体力学和大气动力学则把空气作为连续介质来处理；如有人自气体分子运动论的观点来否定流体力学和大气动力学，我们将如何对待呢？(2) 湿斜压大气动力学的工作即使对，也只限于降水带。可是，挪威学派始于环流理论，毕大功于气旋结构，锋区的斜压性是其核心内容。芝加哥学派重点是高空急流的结构，变化和成因，认为弄清楚了，就可以回答斜压性为什么集中在锋区的问题。他们所研究的重点也是一个带，而这些同志对挪威和芝加哥学派却没有提过类似意见。

湿斜压大气的天气、动力学问题是从广大实际工作者的实践经验提炼出来的，能量天气学起了催化剂的作用。许多实际工作者是赞同的，并用之于实践，再加以发展。有些注意实际的研究工作者已经开始在大气环流的研究工作中吸取水汽在大尺度运动中也起主动作用的学术观点和一些物理概念了。李麦村同志在美国麻省理工大学以这种观点从事季风理论的工作，陈受钧同志在欧洲中期数值预报中心用这种观点从事他们的夏季 3—4 天预报的改进，都取得了进展。

我们欢迎公开争鸣，这将促进气象科学的进步和实际问题的解决。

谢义炳 1983.3